

خدا کے بارے میں غیر متزلزل یقین رکھتے تھے (مِنَ الْمُؤْتَبِرِينَ ۴۵/۶)
ان کے سارے سفر حیات کی منزل ذات اللہ تھی (اِنِّیْ مُعَاجِدٌ اِلَیْ رَبِّیْ ۲۹/۲۹)
جو روح و تصور کے لیے نہیں بلکہ رہنمائی کے حصول کے لیے (اِنِّیْ ذَا صَبْرٍ اِلَیْ رَبِّیْ نَسِیْدٌ ۲۹/۲۹)
ز آل و اولاد کے تن و دلوش کے لیے بلکہ وہ اس کی راہ میں ان کو تریاں کرتے تھے۔ (ذِیْجِ عَظِیْمٍ)
اقتدار کے نشہ میں دعت اور دولت و سیاست کے دیوتاؤں کی ایک دتھی اور جھوٹی گردنوں سے
تعبیر کیا کرتے تھے، اس لیے سب سے بڑے زوال پذیر ستاروں سے کبھی مرعوب نہیں ہوئے تھے،
اور نہ مظاہر قدرت سے کبھی غلط متاثر ہوئے (لَا اُحِبُّ الْاُولَیْسِیْنَ ۴۶/۶)
بلکہ حق کے معاملہ میں حدود و جغیرتوں سے اس لیے باطل حجب کبھی سامنے آیا تو پوری دتھی کے ساتھ اپنی
مضب کاری سے اس کو پاش پاش کر ڈالا: (فَرَاخَ عَلَیْهِمْ مِّنْ بَابِ الْمِیْنِیْنَ ۹۳/۳۴)
اور جس بھی میدان میں اسے ڈالا گیا، پاس رہے، پاؤں میں لغزش آئی نہ قلب و نگاہ کے طور بدلے،
وَ اِذْ اَبْتَلٰ اِبْنَ اِیْمٰیْمَ تَمٰثِلًا یَّحْلِبُ فَاَتَمَّهٗنَّ ۱۲۴/۲)
اس لیے بالآخر آواز آئی، جہاں دنیا کی امت اور قیادت یہ لو: (اِنِّیْ نَجَّیْتُ لِّلنَّاسِ اِمَّا نًا ۱۲۴/۲)
باقی رہے دوسرے، فرمایا: جو بے دماغیوں ان کے لیے کوئی وعدہ نہیں:-

لَا یُنَالُ عَهْدِیَ الظَّالِمِیْنَ ۱۲۴/۲)

اگر ہم یہ کہیں کہ آج یہ ساری رسوائی خدا سے ہماری اس بے دماغی کا نتیجہ ہے تو اس میں قطعاً مبالغہ
نہ ہوگا وہ اپنے آقا سے دغا کر کے خلیل ہوئے اور ہم اس سے بے دماغی کہہ کے ذلیل ہوئے۔ اِنَّا لَنَّا اِلَیْهِ
راجعون۔

بہت مشکل اٹھ گئے باقی جو بے بت گر ہیں

مقا براہیم پر، اور پس آذر ہیں

اقبال کتابے کہ یہ رونے دھونے کیسے؟ اپنے کو دیکھو کہ تم کیا ہو؟

شور ہے ہو گئے دنیا سے مسلمان نالود ہم یہ کہتے ہیں کہ تھے بھی کیوں سلم موجود

وضع میں تم ہونے صاف تو تمدن میں ہنود یہ مسلمان ہیں جنہیں دیکھ کے شرماؤں ہو

یوں تو تید بھی ہو، مرزا بھی ہو، افغان بھی ہو

تم سبھی کچھ جو، بتاؤ تو مسلمان بھی ہو

بہر حال تم سے جو معاملہ کیا جا رہا ہے، وہ ایک با دغا مسلمان سے نہیں کیا جا رہا بلکہ بے دغا مسلمان جو رہا ہے اگر
چاہتے ہو کہ پھر سے وہ اپنے فیضان کو آپ کے لیے نام کے تو پھر اسوہ براہیمی آپ کے سامنے ہے اگر آپ کے ہاتھوں اس کی تجدید

اسلامی سربراہی کا نفرنس

پورا عالم اسلام، فوجی اہمیت کا علاقہ ہے۔ مالی وسائل کے اعتبار سے سونے کی چڑیا اور روحانی لحاظ سے عظیم انبیاء، صحابہ، صلحاء اور اقیانیا کا مسکن ہے۔ — گمراہوں، امداروں سے اب یہ صرف چوڑیا ہو کر رہ گیا ہے۔ —

فوجی اہمیت کا علاقہ ہونے کے باوجود مجاہدانہ اسلامی اسپرٹ، کیریکٹر اور عقبت سے تھی رامنہ اسے کھا گئی ہے۔ ملی انتشار، ڈیڑھ ڈیڑھ اینٹ کی جداگانہ ریاستوں کی تخلیق، ملت فرسٹ سکرٹوں کا غلبہ اسلامی مستقبل سے بے نیاز اور یلانے آندار کے بمنزلوں کے تسلط اور غیر دفاتی ذہنی کے افراد کے غلبہ نے ہمیں اور ذلیل کیا۔

اس کا مداد ایسے ہے کہ:

اسلامی آندار زندگی اور نمبری طرز ریاست کے ایسا کی مخلصانہ کوشش کی جائے اور عالم اسلام کو چھوٹی چھوٹی سبھی ریاستوں کو ایک ایسے دفاتی نظام میں منسلک کیا جائے جس میں ان کے جداگانہ تشخص کے باوجود سیاسی حکمت عملی ملی وحدت کے تابع ہو۔

جدید اسلحہ کے مسلطے میں خود کفیل ہونے کے لیے ضروری ہے کہ اپنے وسائل کو یکجا کیا جائے اور اسلحہ سازی کے لیے مختلف ریاستوں میں اسلحہ ساز نیکیٹریاں قائم کی جائیں اور اپنے اپنے حصص اور ضرورت کے مطابق ممبر ملکوں میں ان کو تقسیم کیا جائے۔ — لیکن مرتجہ عمل کے لحاظ سے ایک دوسرے کے لیے حاصل کرنا آسان ہو۔

دفاع کے معاملہ میں کیسانیت پیدا کی جائے اور اس کو اتنے طانت و در بلاک کی شکل دی جائے جسے صدر حاضر کی عظیم طاقتوں کے لیے نظر انداز کرنا آسان نہ ہو۔ اگر مسلم چاہیں تو یہ بات کچھ زیادہ دشوار ہی نہیں ہے علم اسلام کی اپنی دفاتی عدالت یا یو۔ این۔ او ہو جہاں ان کے باہمی جھگڑوں کا تصفیہ کیا جاسکے اور جس کی طرف ہمارے لیے رجوع کرنا آسان ہو۔

خارجہ پالیسی — اپنے دفاتی ادارہ کی معرفت متعین کی جائے جس کی عالم اسلام کی سب ریاستیں سنتی سے پابندی کریں۔ — اور اسی دفاتی ادارہ سے آزاد یا باغی ہو کر کسی ریاست غیر ملک سے روابط استوار کرنے کی مجاز نہ ہو۔ اور کوشش کی جائے کہ ہر سال اسی دفاتی ادارہ کا چیئرمین باری باری ممبر ملکوں سے منتخب کیا جائے

دفاقی نظام میں صرف قرآن و سنت کے دستور کو بنیادی حیثیت حاصل ہو۔ اور ہر ممبر ملک کے لیے یہ فروری ہو کہ وہ بتدریج اپنے ملک میں اس کو نافذ کرے اور اسلامی اقدار حیات کو فروغ دے تاکہ ایک ایسا اسلامی دفاقی معاشرہ وجود میں آجائے جو آئندہ چل کر ملت اسلامیہ کی ملی وحدت کے لیے مضبوط اساس بن سکے اور مسلم کو اسلامی طرز حیات کی برکات اور رحمتوں کا اپنی آنکھوں سے مشاہدہ بھی نصیب ہو جائے۔

ایک اپنی عالمی خبر رساں ایجنسی کا بھی اہتمام ہونا چاہیے تاکہ اپنی خبریں غیروں کی بددعا و آتشازبان سے شے کی بجائے اپنی کھانی اپنی زبانی مسلم کی جاسکے۔ غیروں نے ہمیشہ توڑ موڑ کر ہماری خبروں کو پیش کیا ہے جن کی وجہ سے ہم باہم ایک دوسرے سے بدگمان رہے ہیں اور ایک دوسرے کو سمجھنے کے بجائے دفع کرنے کے موڑ میں رہے ہیں۔

اسلامی سربراہی کا فرائض ہی مندرجہ بالا مقاصد کے اجراء اور استحکام کے لیے ایک سازگار رضا میا کر سکتی ہے۔ بہر حال ہمارے نزدیک یہ سب جزئیات ہیں، بنیادی اساس وہ عظیم تر دفاق کا قیام ہے جس میں یہ سارے مقاصد باسانی طے ہو سکتے ہیں۔

قرآنی نقطہ نظر سے ہم اس امر کے پابند ہیں کہ ہم اپنی صفوں میں اتحاد پیدا کریں اور اپنی انفرادی حیثیت کو برقرار رکھتے ہوئے ایک ایسے عظیم تر دفاق کی بنیاد ڈالیں جس میں منسلک ہونے کے بعد کوئی ممبر ملک اپنے کو نہ تصور نہ کرنے پائے اور نہ علیحدگی کا احساس اسے کسی احساس کمتری میں مبتلا کر سکے!

وَ اِذْ خَلَقْنَا مُوٰسٰی وَ هٰرُونَ اٰیٰتِنَا لِقَوْمٍ لّٰمٍ ﴿۱۰۰﴾

یہ رسی وہ دھاگہ ہے جس میں موتیوں کی ٹڑھی کی طرح ہمارا ہر فرد اور ہمارا ہر جمعیت ایک سلیقہ کے ساتھ منسلک ہو رہے اور یہ ہر ہم سب کے لیے سرمایہ امتحان ہو اور سب کے گلے کا ہاریں ہار ہو۔ ملی وحدت کو رسی کھنسنے سے عرض ہی یہ ہے کہ اس میں منسلک ہونے کا سبب تصور کر لیں۔

یہ ایک ٹیم کی طرح مجتمع ہو کر ایک ساتھ رسی کو تقام لیں اور تنازع و لبتقار کی اس ترسہ کشی میں ساری دنیا سے بازی لے جائیں۔ دنیا کی اہمیت آپ کے ہاتھ میں ہو کیوں کہ آپ کی اہمیت کے بغیر دنیا کو دنیا استعمال تو کر سکتی ہے، اسے کچھ دے نہیں سکتی۔ دنیا سب سے مظلوم ہے۔ اس کے دامن میں دولتیں ہیں ہے نہ دنیا۔ اس کو بچانا صرف مسلم کے بس کا روگ ہے۔

وان تولى فان عليك التبع الا لم يسلين (بخاری بنام بقرہ)

ورنہ اپنی جواب دہی کے علاوہ پوری دنیا کا گناہ بھی آپ کے ذمہ ہو گا۔ اگر آپ نے دامن میں تقام کر دینا کو بھی تقام لیا تو اللہ آپ کو اس کا گناہ جوڑے گا۔

اسلم تسلر يونك الله اجوك من تين (بخاری)

عزیز زبیدی دار برین

قسط (۵)

التفہیم والتعہیہ

تفصیل

گو ان سب کا حاصل ایک جیسا ہے، تاہم ان میں ایک کو شروع بھی پایا جاتا ہے۔ اس لیے ہم چاہتے ہیں کہ مختصراً اس کا بھی ذکر ہو جائے تو قلب و نگاہ پر مہر اور پردے والی بات بھی مزید واضح ہو جائے زیادہ یہ تفصیل حضرت امام ابو القیوم (دفعہ ۱۵۷) کی کتاب "شفا العلیل فی مسائل القضاء والقدر والحکمہ والتعلیل" (۹۲ تا ۱۰۱) سے ماخوذ ہے اور کچھ مفرداتِ راغب سے۔ ان کے علاوہ اگر کوئی اور کتاب ہوگی تو اس کا حوالہ ضرور دیا جائے گا۔ ان شاء اللہ تعالیٰ، ہاں یہ سبھی کچھ بطورِ حاصل اور شیئیں کے ہو گا۔ من و عن ترجمہ نہیں ہو گا۔ کیونکہ یہاں اس کی اتنی گنجائش نہیں ہے۔ لیکن تشریحی اور توضیحی پہلو نمایاں ہو گا۔

- ۱۔ ان میں سے بعض کا تعلق براہِ راست دل سے ہے جیسے ختم، طبع، قفل و غیرہ۔
- ۲۔ بعض وہ ہیں، جو دل تک رسائی کا واسطہ اور ذریعہ ہیں جیسے صم اور وقر۔
- ۳۔ کچھ وہ ہیں جو اس سلسلے کے مقدمات کی طرف رجوع کرتے ہیں جیسے حمی اور غشاوہ۔
- ۴۔ اور کچھ وہ ہیں جن کا تعلق دل کے ترجمان اور تا صدمہ سے ہے جیسے بجم لفظی۔

ہاں یہ یاد رہے، یہ سب حتماتی ہیں مجاز اور استعارے نہیں ہیں کیونکہ بات موقع محل کی ہے، حسی محل پر جرات کی گئی ہے، اس کی وہی حقیقت ہے۔ دراصل یہ نظریہ شیخین (ابن تیمیہ اور ابن تیمیہ) کا خاص نظر رہے، کیونکہ وہ قرآن میں مجاز کے قائل نہیں ہیں۔

ختم اور طبع

دعا کی لینا اور یوں پھا جانا کہ باہر سے کوئی شے اندر داخل نہ ہونے پائے ختم اور طبع ہے لیکن اس فرق کے ساتھ کہ اگر یہ صفت فطرت ثانیہ بن جائے تو اسے طبع کہتے ہیں۔ گویا کہ بہسیت اور نفسانی خواہشات اور بعض مسالِحہ ماجلو یوں پھا جاتے ہیں کہ ان کو چاک کر کے حق کا ان کے قلب میں داخل ہونا ناممکن ہو جاتا ہے۔

اگنہ: اس سے وہ ترکش اور غلاف مراد ہیں جن کی لپیٹ میں دل آ جلتے ہیں۔ یعنی دل ان اغراض